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Ilegalitatea başbuzucului.
Nu departe de Braşov sunt să

lăşluite Sn lumina purpurie a răsă
ritului de soare, la poalele munţilor 
seculari învăluiţi cu brazi, cari tae 
hotarul despărţitor al celor două 
ţări; ţara românească şi cea ungu
rească —  Săcelele. Poziţia roman
tică, in care se află aceste sate, le 
dă înfăţişarea unui vrăjit „Picior 
de rai“, din care se vor li desprins 
odinioară accentele geniale ale du
ioasei „Mioriţa“. Cine a avut no
rocul să pătrunză cărările munţilor, 
cari stau pază ca nişte sentinele 
deasupra Sacelelor, a trebuit să aibă 
impresia sublimului. E atâta viaţă 
in aceşti munţi şi amintirile despre 
fapte din trecut se ridică ca tot 
atâtea icoane, cari te ademenesc şi 
te chiamă spre ceva misterios, plin 
de vrajă, de frumseţe, de sublim. 
Cântec duios de fluer, care-ţi alintă 
simţămintele într’o dulce reverie, 
murmur lin de vâlcele, cari alunecă 
la vale desprinse din izvoare cu 
apă vindecătoare, miros îmbătător 
de brad, cântece fermecătoare de 
pasări, chiote nevinovate de copii 
sglobii— iată lumea, care te chiamă, 
te trage după sine şi spre care a- 
lergi ca împins de porunca unei 
forţe atotstăpânitoare....

Şi totuşi, iubite călătorule, îo 
Săcelele de azi e atâta tristeţe! 
Clopotul bisericii îmbătrânite nu mai 
sună atât de maiestos ca odini- 
nioarâ, ia glasul lui nu se mai în- 
şirue gospodarii de odinioară şi că
meşile lor albe nu mai luminează 
drumurile bisericii învechite. Hora 
8 tot mai rară şi’n locul ei abia 
de mai cutremură munţii vre-o doină 
plângătoare, prin ale cărei accente 
se mai resfrânge ca într’un ecou 
depărtat, pustiu viaţa de odinioară. 
Pe pragurile vechilor gospodari şi 
pe lespedea de peatră dela poartă 
adeseori ard lacrimile gospodarului 
sărăcit, care cu toiagul moştenit 
dela părinţi se gată de pribegie. 
Pentru ultima oară trece munţii şi 
lumina purpurie a soarelui îl pe
trece până dă în altă ţară... Rar 
se întâmplă de se mai abate vr’u- 
nul înapoi. Vine poate împins de 
dorul de a-şi mai săruta odată pra
gul, pe care au călcat părinţii şi

moşii lui. Se întoarce însă mai în 
durerat, căci în casa, în care odată 
răsuna vorba aşezată a gospoda
rului cuminte, astăzi şueră vorba 
aspră şi certăreaţă a unor vene
tici....

Şi rânduri, rânduri s’au dus 
gospodarii, iar locurile lor le-au 
cuprins veneticii. Aceştia au pă
truns deavalma în casele părăsite 
şi acaparate pe preţuri de nimic, 
s’au întins ca molima peste pă
mânturile, pe cari băştinaşii na 
le-au ştiut nici-odată preţui şi au 
căutat să întocmească toate aface
rile publice după placul şi gustul 
lor. Au pus mâna pe administraţie 
şi ca ori-ce părăsiţi au scos afară 
din primării şi alte instituţii pu
blice pe stăpânii de eri. Din când 
în când abia de mai opuneau vre-o 
rezistenţă aceştia şi prea arare-ori 
se întâmpla de-şi mai impuneau 
voinţa. Comuna Satulung în deo 
sebi, care poate îşi va fi avut şi 
îndrumătorii săi, a făcut une-ori 
sforţări ca să-şi recâştige presti
giul perdut. Dela moartea notaru
lui Găvruş însă se părea, că nici 
Mocanii din Satulung nu vor mai 
ajunge la ramură verde. De Tur- 
cheş (—  în care de altfel graseazâ 
o barbă albă, de care n’are ni me
nea nici-o stimă, căci nimărui nu 
i-a dat prilej să-i fie recunoscă
tor! — ) şi celelalte comune, nu mai 
vorbim, Aici au fost —  şi sunt şi 
astăzi —  afară de câteva escepţii 
mulţi sceptici, mulţi leneşi şi mulţi 
egoişti..

Dacă băştinaşii locuitori ai Sâ- 
celelor aa fost scoşi de venetici 
din administraţie, asta nu însem
nează, că aceia ar fi renunţat la 
drepturile lor. E fără îndoială con
damnabil, că ei n’au făcut uz de 
ele, dar nu-i poate nimenea opri de 
a-le ezercia, când necesitatea sau 
voinţa îi îndeamnă la aceasta.

Părăsiţii însă au început să se 
simtă ca la ei acasă şi cum, în 
urma împrejurărilor vitrege, s’au 
înmulţit iu mod norocos —  pen
tru ei —  nu s’au sfiit să brus
cheze pe cei cari până eri le-au 
fost stăpâni. In loc de a aduce în 
armonie interesele lor particulare 
cu interesele comunei şi deci şi cu 
interesele Mocanilor, au început să

întroducă ş’aici particularităţile de 
rassă, graţie sistemului, care gra- 
sează de sus până jos în întreagă 
maşinăria afacerilor publice de 
stat.

Ba$buzu<v 8?au îmbulzit şi 
n’au ezitat să-şi arate mutra pe 
orizont.

Când la 10 Februarie c. Mo
canii din Satulung, la stăruinţa 
îndrumătorilor lor, s’au prezentat 
la primăria comunală ca solidari, 
?ă-şi eserc eze no drept străbun 
şi să-şi dea votul pentru candida
tul lor la postul de notar, o de
cepţie crudă i a întâmpinat. Baş- 
buzucul protopretore al Săcelelor 
a îndrăsnit să sfideze fără rezervă 
dorinţa Mocanilor. Fără nici-o mo
tivare şi fără jenă acest paşe mă
runţel n’a pus în candidaţie pe 
favoritul Românilor, Dr. llie Oana, 
care era cel mai cvalificat şi cel 
mai ales de a concretiza în per 
scana sa interesele superioare ale 
comunei şi care oferea ce’e mai 
riguroase garanţii de-a ridica co
muna din starea ei deplorabilă la 
o situaţie înfloritoare.

Ilegalitatea başbuzucului, care 
a călcat brevi mânu în picioare un 
drept sfânt, e o dovadă din cele 
mai evidente, că micile paşale fac 
iluzorii orice întreprinderi de apro
piere între noi şi —  guvern, care, 
până când vor ezista başbuzucii 
şoveni, pe lângă cea mai mare 
bunăvoinţă, nu va putea crea o si
tuaţie tolerabilă pentru un neam, 
care e lovit în toate drepturile sale 
cetăţeneşti.

Sistemul barbar —  creatorul 
atâtor stârpituri iresponzabile —  tre- 
bue sfărmat din rădăcini — ş-a- 
poi vom putea sta de vorbă, dar 
până atunci vom face, ca bravii 
alegători români din Satulung: ne 
vom retrage demonstrativ ' dintre 
ei şi nu vom consimţi niciodată 
ca prin votul nostru să consfinţim 
o ilegalitate, dar nici locului nu 
vom sta cum nici başbuzucului dela 
Săcele pace nu-i vom da, căci în 
contra lui, împotriva încălcării lui 
de drept vom protesta cu toată 
tăria noastră în coogregaţie şi ori
unde vom lupta împotriva lui cu 
toate mijloacele legale până atunci, 
până când se va face dreptate.

— Scopul?! — zice Toma.
—■ Ii vom pregăti pe esamen din 

geografie, se grăbLIoniţă^cu răspunsul, 
iar Keu“ îl^întrerupseiu:

— Adevăratul jscop ar fi să îm
prietenim tineretul, dar dacă, cu timpul, 
va dispărea mânia şi ura dintre locui
torii acestor comune.

— Ideea e bună, zise Toma um
plând pocalele cu vin, dar greu de 
realizat.

— De nu" se va realiza, n’am 
pierdut nimic; dacă da, am câştigat 
foarte mult«.

Ideea-împăcării frământa tot mai 
mult creerii amicului nostru Toma şi 
el a şi comunicat o cu bătrânii satului, 
dar aceştia n au primit-o Unii ziceau 
că îi vor afurisi morţii; alţii că duş
manii din comuna vecină le-au luat 
izlazurile, păşunatul şi munţii, pe ne
dreptul ; cei mai sfătoşi ziceau că 
ideea împăcării n-a emanat de/a ei şi 
aşa fie-care născocea câte o acuză lo
cuitorilor din satul vecin şi toţi se de
clarară contrari împăcării...

Abia se crepase de ziuă şi băieţii, 
cei mai sirguincioşi ascultau pe la uşa 
odăii dacă m-am* deşteptat din somn, 
sunt îmbrăcat ori gata de plecare?! 
Dela şcoală dat-au năvală pe uliţi la 
lăcaşurile acelora cari încă nu s-au 
prezentat. Mergeau cu porunca învă 
ţătoriului — deşi nu ne întâlnisem — 
să se prezinte momentan sub urmările 
pedepsei.

La oara anumită toţi elevii stau |

In lupta ce o vom purta îm
potriva sistemului ticălos, vom fi 
tot atât de solidari ca alegătorii 
români din Satulung, cari într’o 
clipă de veche mândrie s-au înăl
ţat până la conştiinţa superbă a 
strămoşilor, cari îşi dorm somnul 
de veci sub straşina bisericilor în
vechite.

Est modus in rebus. Vieaţa 
se desprinde adeseori din morminte 
şi nu arareori moartea însemnează 
înviere. Bătrânii codrii vor începe să 
sune pătrunşi de duhul puternic 
al unei renaşteri, care schimbă a- 
deseori faţa lumii şi mai ales spul
beră fărădelegile.

Credeul nostru este pacea, dar 
nu cea întemeiată pe ilegalităţi, ci 
pacea sfântă zidită pe dreptate!

Başbuzucul dela Săcele şi toţi 
tovarăşii lui nu înţeleg adevărul 
acestor caviote şi de aceea e atât 
de trist acest „Picior de rai“, de a- 
ceea e atâta jale astăzi pe toată 
întinderea locuită de Români.

Dar soarele na apune ca să 
nu mai răsară. Razele lui dese
nează adeseori contururi de coroană 
pe piscurile munţilor ş’aceasta e 
semnul biruinţii pentru cei ce stă
pânesc munţii şi întinsurile umbrite 
de ei.

Autonomia catolică. Ziarul »Peşti 
Hirl.< în n-rul său mai nou publică pro
iectul guvernului despre autonomia ca- 
tolică. Ziarul anunţă, că guvernul are 
terminat maî de mult acest proiect şi 
acum l-a trimis prelaţilor catolici şi 
autorităţilor bisericeşti superioare, spre 
opinare.

Proiectul e alcătuit din 7 para
graf!, în cari se fixează drepturile auto- 
nomice ale bisericii catolice în aface
rile confesionale şi bisericeşti si cu pri
vire la administrarea fondurilor şi fun- 
daţiunilor, cari au menirea a spriginl 
şi a promova scopuri bisericeşti, şco
lare, de educaţiune, de binefacere etc. 
Se regulează chestiunea şcoalelor cato
lice până la universitate ş. a. In § 6 
se zice, că dispoziţiile acestei legi să 
estind — afară de Croaţia-Slavonia —- 
asupra Ungariei întregi.

•
întrebăm : biserica noastră gr. cat. 

are ceva raport cu noua situaţie, ce se 
va crea priu legea autonomiei? Cre-

gata în curtea şcoaleij în rând, doi cu 
doi, cu merindea în mâni şi plecarăm 
spre fântâna Foiţi.

Întotdeauna mi a plăcut se res- 
pectez drepturile fie cărui; am fost 
foarte liberal: m’am nizuit să redau — 
încât atârna dela mine — libertatea 
cea mai completă posibilă şi aşa îndată 
după-ce am ieşit din comună, n-am 
a. ai pretins mersul oficios, în rând, al 
elevilor, ci după plac, restrângându-!e 
singur dreptul de a fugi.

Elevele fiinţe mai aşezate, s-au 
adunat în jurul învăţătorilor şi mer
geam încet, iar băieţii, mai sburdalnici 
mergeau înainte pe drum, pe margi
nea drumului, pe de o parte, preş te 
garduri...

In sfârşit ajunserăm.
Soarele, dinspre răsărit lucea 

frumos pe cerul albastru şi în urma lu- 
minei lui umbra dispărea şi cu cât se 
urca mai sus pe bolta ceriului răspân 
dea o lumină şi căldură mai bogată 
care prefăcea în aburi picurile de rouă 
de pe frunze şi de pe firele de 
iarbă.

Am dat ordin să adune lemne şi 
să facă foc.

Ei. elevii, nu ştiau, dar noi învă
ţătorii ştiam la ce ni-e bun focul; 
ştiam că îndată soseşte Toma şi apoi 
el nu vine gol, vine de acasă, cu me
rinde.

Vine un băiat şi ne anunţă că 
copii şcoalei din comuna vecină sosesc. 
O iritaţie şi nelinişte se produce între

dem, că o desluşire dela superiorităţile 
noastre bisericeşti competente ar fi la 
loc.

*
Faţă de proiectul publicat în »P. 

Hirl.c semioficiosul »Bud. Tud«. anunţă, 
că acela nu este decât uu proiect al 
referentului şi nu exprimă pe deplin 
punctul de vedere final al guvernului

Renunţare la mandatul de depu
tat. Deputatul cercului electoral prim 
al Sibiiului, d-l Dr. Emil Neugeboren, 
a adresat Marţi o scrisoare prezidiului 
camerei, anunţând, că-şi depune man
datul de deputat, fără a-şi motiva acest 
pas. Totodată a făcut cunoscută renun
ţarea sa şi prezidiului partidului popo
ral săsesc din Sibiiu.

Mai mulţi deputaţi, între cari şi 
primministrul Lukâcs, au stăruit pe 
lângă Neugeboren să-şi retragă renun
ţarea, dar dânsul persistă în abzice- 
rea sa.

Deputatului Telegdy i-a spus Neuge
boren, că a abzis, pentru că nu mai în
truneşte încrederea deplină a alegătorilor 
săi. De fapt Neugeboren a fost atacat 
de mai mulţi alegători din Sibiiu, din 
cauză, că sprijineşte proiectul electoral 
reacţionar al guvernului.

Alianţa trip la  va in te rn a i la  
Solia pentru România, ziarul „Neue
Freie Presse“ află din Bucureşti 
că, ia cererea guvernului român, 
Austro-Ungaria şi împreuna cu ea 
Germania şi Italia vor interveni 
la Sofia, ca pretenţiile României 
să fie împlinite fără trăgănare din 
partea guvernului bulgar. Ziarul 
observă, că Rusia a declinat dela 
sine o intervenire în acest înţeles, 
şi îşi exprimă apoi convingerea, 
că Bulgaria va ceda îa urma aces
tei acţiuni solidare a puterilor tri- 
plicei pentru România.

Ştirea de mai sus o confirmă şi 
ziarul »Daily Telegraf«.

Ziarul »Seara« confirmând această 
ştire scrie între altele:

»De astădată România s a adresat 
marilor puteri din tripla alianţă cerân- 
du-le ca prin influenţa politică, de care 
dispun, să determine încheierea dife
rendului pe cale pacinică. In cercurile 
politice domneşte convingerea, că Ger
mania, Italia şi Austria nu vor Întârzia 
să intervină cu toată greutatea autori
tăţii lor, pentru a ni se da satisfacţia«.

elevi; fug pe dâlma dealului apoi se 
întorc, vestesc sosirea lor cu o îngri
jorare caşi când ar voi să ne tragă Ia 
răspundere pentru o aşa faptă şi când 
micii duşmani se văzură faţă în faţă, 
începură a se şopotl a se arăta cu dege
tul şi a se batjocori pe ascuns.

Le-am vorbit despre iubirea faţă 
de aproapele, despre buna înţelegere şi 
foloasele ei şi pe urmă le-am dat o po
runcă, că toţi cei ce vor respinge jocu
rile colegilor lor, fie aceia din ori care 
comună, vor fi aspru pedepsiţi.

Am aranjat mai multe jocuri de-a 
elevilor; la urmă ne procurau şi nouă 
distracţie jocurile lor. (oniţă dorea să 
vadă o luptă navală, dar nu din tim
purile de acum ci mai ’nainte pe când 
nu era Inventată iarba de puşcă şi ca 
să îi pot împlini dorinţa, am împărţit 
elevii dela toate şcoalele în două ta
bere egale; le-am spus, că un grup să 
urce dealul din dreapta poieniţei, iar 
celălalt grup din stânga; la signalul dat, 
toţi au să plece, deodată prin pădurice, 
pe coasta dealului în jos şi fiecare pe 
altă potecă până jos la noi, în poieniţă 
unde au să se oprească.

Tabloul era cât se poate de pito
resc. Păduricea mică şi rară prin care, 
în cea mai mare disordine, micii comba
tanţi năvăleau spre poieniţă ca să se 
lupte.

Pe când elevii se răsboiau mai 
puternic auzim că clopotul din turnul 
bisericei comunei noastre sună de 
alarm şi toţi fuserăm cuprinşi de spai
mă. Băieţii plângeau, alţii voiau să fugă

Colo, în partea de miazăzi a Ar 
dealului sunt două comune mărginaşe 
aşezate sub poalele Carpaţilor, fie-care 
pe câte un părău ce se formează din 
şipotele isvoarelor de pe vârful mun
telui. Locuitorii ăstor comune sunt 
oameni isteţi; transpoartă multe mărfuri 
în ţara vecină : vite, piei argăsite, ră
şină, atât prin vamă cât mai mult pe 
de laturi — vama cucului. Cu economia 
câmpului se ocupă prea puţin căci 
hotarul, în proporţie cu locuitorii, e 
foarte mic.

Bătrânii s-au răsboit mult la sta 
bilirea hotarului între aceste comune, 
pârându-se ani dearândul, până la cel 
mai înalt for de dreptate; s-au pârât 
proprietarii ca persoane singuratice şi 
s-au pârât comunele ca corporaţiuni.

Ce dreptate le va fi făcut şi cum 
le-a măsurat cu cumpăna dreptăţii 
partea de pământ a pârâşilor, cea mai 
înaltă judecătorie din patrie, asta nu-o 
ştiu, fapt e că o ură nemaipomenită 
s-a iscat între locuitorii alor două co
mune.

Bătrânii au murit, s-au prăpădit 
dar ura s-au moştenit dela taţi la 
copii şi aşa mai departe. . Copii nu 
ştiau rugăciunile, ştiau insă. că cei mai 
mari duşmani ai lor sunt locuitorii

comunei vecine. învrăjbiţi erau şi cer
şi torii comunelor !..

Rău au făcut bătrânii, că s-au 
învrăjbit şi că vrajba asta au lăsat-o 
urmaşilor moştenire, din neam în 
neam ; rău au făcut că s-au pârât şi 
rău fac azi toţi câţi să pârăsc.

Intre noi, corpul didactic, dela 
ambe şcoalele domnea cea mai per
fectă armonie. Ne învrăjbeam şi noi 
cam des, dar nu noi între noi, ci cu 
vinul colegului Toma din satul vecin, 
unde făceam dese escursiuni. Ne pri
mea bucuros şi noi, contrariu, abia aş
teptam să fim primiţi.

Toma era cel mai fericit om pe 
lume. Avea familie număroasă; toţi 
sănătoşi şi tari ca zidul de cetate. 
Avea două funcţiuni: capelan şi învă
ţător ; moşie frumoasă, vii cu struguri 
de diferite specii şi pivniţa plină de 
mustul lor.

Sosise Dumineca Tomii şi noi 
sărbam pe credinciosul nostru Toma, 
la el acasă, în jurul unei mese bogat 
încărcată — ca la un om avut.

După multele urări de bine şi 
felicitări de ziua onomastică îi ziseiu:

«De prima Maiu ar fi consult să 
aranjăm o convenire şi cu elevii 
şcoalei».

Toma stete puţin pe gânduri ca şi 
când ar fi înţeles ceea ce vreau să 
zic, apoi întreabă:

«Unde?
— La fântâna Foiţii — răspunse 

colegul Ioniţă.



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Din parlamentul austriac. In şe
dinţa de alaltăeri a parlamentului vie- 
nez ministrul apărării naţionale Georgi, 
răspunzând mai multor interpelări, a 
respins plângerile făcute cu privire la 
locuinţa şi la echiparea rezerviştilor 
chemaţi sub drapel. Expune măsurile 
luate în favoarea trupelor teritoriale 
şi constată, că aceste trupe sunt con
venabil adăpostite, bine hrănite, bine 
echipate şi apărate în contra frigului. 
Armata teritorială este provăzută cu 
tot ce-i trebueşte. Deputaţii pot fi con
vinşi, că toate autorităţile militare sunt 
conştiente de întreaga răspundere în ce 
priveşte îndeplinirea datoriilor în mod 
ireproşabil.

Deputaţii au primit expunerea mi
nistrului cu vii aplauze, afară de socia
lişti, cari au întrerupt pe ministru prin 
sgomot. Propunerea socialiştilor de a 
se deschide discuţia asupra expunerii 
făcute de~ministru este respinsă cu 175 
voturi contra 121.

Noul secretar “de stat în ministe
rul de culte şi instrucţiune publică. 
Foaia oficială publică numirea vicepre
şedintelui camerei ungare Bel a de Ian- 
kovich de secretar de stat în ministe- 
riul de culte şi instrucţiune publică. 
Numirea noului secretar, care este de 
confesiune catolică, produce în cercu
rile protestante din Ungaria, o viuă a- 
gitaţiune.

Jubileul dinastiei Romanow. Am
amintit, că anul acesta se împlinesc 
300 de ani de când domneşte familia 
ţarilor Romanow asupra Rusiei. Din 
acest prilej se vor da mari serbări la 
curtea Ţarului şi în întreagă Rusia. 
Ministrul de finanţe rusesc a cerut zi
lele aceste dela Duma un credit de 
484 mii de ruble spre a întâmpina spe
sele iubileului — în onoarea despotis
mului Ţarilor.

Misiunea lui HakkHiaşa. Fos
tul mate vizir Hakki-paşa a fost 
însărcinat de Poartă ca, făcând 
vizite în capitalele statelor euro
pene, să propună guvernelor res
pective ca Turcia să înceapă tra
tative cu marile puteri pentru în
cheierea pâcei şi nu cu statele 
balcanice. Hakki-paşa a plecat alal
tăeri spre Berlin şi Londra. La 
reîntoarcerea sa se va opri la 
Viena.

cătră casă şi cei mai mici se ascundeau 
pe sub tufe de spaimă.

Aşteptăm isbucnirea focului.
Dar în loc de fum şi pară vedem 

un om grăbind în fugă pe cărarea ce 
ducea la noi; după el altul, al treilea, 
patrulea, copii, femei...

... Şi clopotul din turn suna tot 
mai grozav a pericol !

Am luat-o pe sigur că cel ce fuge 
întâiu e un nebun rabiat şi cine ştie 
ce poznă va fi făcut, iar ca nu cumva 
să mai facă şi o a doua, prin clopot, 
au alarmat satul să îl prindă şi să îl 
lege butuc.

Ne-am postat înaintea elevilor şi 
credeam că de ne atacă, îi vom îm
brâncii şi doborî la pământ până ne 
va sosi alt ajutor...

Când s-a apropiat de noi, ca de o 
puşcătură bună, se întinse cât fu de 
lung pe pământ şi râse; al doilea 
încă se trânti lângă e l; ălălalt trânti 
pălăria; altul se ţinea cu amândouă 
mânile de burtă şi râdea... râdeau în 
cor cu toţii...

Băgarăm de seamă că toţi s cu
minţi, nu ştiam motivele ce i-a îndem
nat să vină o cale atât de lungă şi să 
râdă aici până când asta o puteau face 
şi în comună şi curiozitatea m-a dus 
până la ei şi i-am întrebat:

«Ce voiţi dela mine? Pentru ce 
aţi venit? De ce sună clopotul de a 
larm ?»

Pârgariul comunei zimbi şi de 
ruşine nu grăi un cuvânt; dar un bă- 
ieţandru, ce ’nainte cu doi-trei ani is
prăvise cu şcoala, strigă în auzul tu
turor :

«Domnu primar a văzut caprele 
Sebeşenilor pe hotarul comunei noastre, 
din sus de fântâna Foiţii, prin pădure 
şi lăsă se tragă clopotul într’o dungă 
ca să iasă tot satul să le ia dela 
păstori şi să le ducă la cancelarie».

Semne de »pace«. Guvernul fran
cez voind să ţină la nivelul recerut ar
mata imitează exemplul Germaniei. A- 
laltăeri s’a ţinut un consiliu de miniş
trii sub preşidenţia premierului Briand, 
la care a asistat şi şeful marelui stat 
major, in care s’a discutat asupra noilor 
credite pentru armată. Cu noul credit 
se va reorganiza artileria de câmp 
se vor comanda noui tunuri de asediu 
şi se vor cumpăra terenuri pentru exer
ciţiul infanteriei şi cavaleriei. Ministrul 
de finanţe a aprobat noile credite cu 
condiţia să fie repartizate pe mai mulţi 
ani.

In şedinţa de alaltăeri a camerei 
franceze s’a discutat bugetul marinei. 
In decursul discuţiei ministrul marinei 
a declarat că Franţa este hotărâtă să 
nu părăsească superioritatea sa în ba
zinul Mediteranei. Programul naval va 
fi realizat în 1917, deci cu 4 ani înainte 
de prevederi. Flota franceză, cu toate 

progresele Haltei şi A uk ro -U ngarie i, va 
avea chiar în acest moment o uşoară 
superioritate, pe care o vom menţine, 
zice ministrul, de va fi trebuinţă, modi
ficând ori sporind programul după si
linţele paralele ale marinelor adverse. 
Escadrele franceze vor reapărea In apele 
Nordului de îndată ce împrejurările o 
vor permite.

Semne de pacel

Revoluţie în Mexico. înainte cu 
un an se iscase revoluţie în Mexico, al 
cărei rezultat final a fost, că bătrânul 
Porfirio H a z  a fost scos din preziden
ţie şi ca nou prezident s’a proclamat 
M adero , capul resculaţilor.

Acum s’a întors roata norocului. 
S’a iscat o nouă rescoală, cu scop de-a 
răsturna din postul de president al ţă
rii pe Madero. Din depeşele sosite, deşi 
câtva se contrazic, reiese, că rescu- 
laţii strâmtoresc guvernul. Pe stradele 
capitalei s’au întâmplat ciocniri sân
geroase.

O telegramă mai nouă anunţă, că 
rescoala nu e periculoasă şi probabil, 
ca în curând va fi potolită.

Ofenziva Turcilor.
Succesele armatelor turceşti.

Ultima fază a războiului din 
Balcani a început să ia o întorsă
tură puţin favorabilă trupelor ali
aţilor balcanici. Telegramele din 
ultimele două zile confirmă vestea, 
că în urma ofenzivei trupelor tur
ceşti pe linia Ceatalgea, Bulgarii 
se retrag consecutiv din punctele 
ocupate pe această linie. Pe de 
altă parte se anunţă în mod po- 
z:tiv, că Turcii au izbutit să de- 
barce la Gallipoli o armată de
80.000 oameni.

O altă ştire favorabilă turci
lor este aceea, că cetatea Adriano- 
polul} cu toată bombardarea îngro
zitoare a asediatorilor bulgari şi 
sârbi, continuă să reziste eroic. Dar 
nici celelalte două oraşe asediate, 
Scuturi şi Ianina, nu stau într’o 
situaţie mar proastă. Din potrivă 
pare că atât grecii la Ianina. cât 
şi sârbi: eu muntenegrenii la Scu
turi au avut să sufere pierderi sim
ţitoare din cauza focului inamicilor 
asediaţi. Se înţelege ca toate aceste 
ştiri favorabile turcilor, au de re
zultat ridicarea moralului trupelor 
şi a populaţianei otomane.

Din aceste informaţiuni, cari 
bine înţeles tot mai au nevoe de 
o confirmare oficială pentru ca sa 
punem tot crezământui îu ele, ar 
rezulta că ne putem aştepta la a- 
devărate surprize în acest act fi
nal al războiului balcanic, surprize, 
cari au fost dealtfel nota caracte
ristică a acestui război.

Consta ntinopol, 12 Febr. De şi nu 
s’a publicat nimic oficios există ştiri au
tentice cari confirmă succesul unei de- 
'barcări importante de trupe turceşti la 
Gallipoli cari au şi angajat lupte cu 
bulgarii, cari s’au retras spre interior. 
Trupele turceşti au atacat înălţimile 
dela Examilo de unde au scos pe bul
gari şi au luat două tunuri dintre cele 
patru cari fuseseră puse în poziţiune.

Situaţiunea la Ceatalgea este corn- 
plectamente favorabilă turcilor.

Frankfurt 12 F e b . € F r a n k f u r 
te r  Z e i t u n g » află  u rm ă to a re le  d in  

C o n s ta n t in o p o l : N o i l e  tru p e  tu rc e  

sosite  în  p e n in s u la  G a llip o li a u  

în t r e p r in s  D u m in e c ă  s e a ra  u n  

a ta c  v io le n t  cu  b a io n e ta  îm p o t r iv a  

p o z iţ  lu n i lo r  b u lg a re . L u p t a  a  d u r a t  

r â n ă  e r i  sea ră . I n  cele  d in  u r m ă  

b u lg a r i i  a u  fo s t r e s p in ş i  p â n ă  d in 
co lo  d e  s â u l K a * ‘>'c.

T u r c i i  c o n t in u ă  să  în a in te z e  

in  d ir e c ţ ia  B u la i r ,  a ta c â n d  p o z i -  
ţ iu n e a  b u lg a r ă  d e  p e  m u n te le  C li -  
m a fie , c a r e  e r a  a p ă r a t  d e  8 0 0 0  

b u lg a r i .  B u l g a r i i  a u  fo s t  r e s p in ş i  

ş i  u r m ă r i ţ i  p â n ă  în  p o z i ţ iu n i le  lo r  

a n te r io a r e . M a i  tâ r z iu  a u  fo s t  n e 
v o i ţ i  să  p ă ră s ea s că  ş i  a cea stă  p o 
z i ţ iu n e , f i in d  a tq c a ţi  d e  tru p e le  

tu rc e  ce  v e n e a u  d in  d ir e c ţ ia  M i - 
rio flto . I n  aceste lupte în v e r ş u n a te ,  
b u lg a r i i  a u  a v u t  fo a r t e  m u lţ i  

m o i  ţi. 1 8 0 0  b u lg a r i  a u  fo s t  fă c u ţ i  

p r iz o n i e r i .

V ien a , 12 Feb. 0  ştire absolut au 
tentică spune că trupele sârbe de la 

Scutari aii întreprins eri un  atac în  

potriva forturilor Brdica, situat în  p a r 
tea de sud a oraşului. Sârbii au sufe
rit o gravă înfrângere şi au fost ne
voiţi să se velrăgă până  la Musati. 
Pierderile sârbilor şi muntenegrenilor 

în  a doua fază a războiului se ridică  

la 6000 morţi şi 'răniţi.

Cetinge, 12 Feb. Contrar ştirilor 
răspândite despre succesul armatelor 
munte negre ne la Scutari, se anunţă că 
dezastrul muntenegrenilor a fost coosal. 
Micul regat este în mare doliu din cauza 
pierderilor. Luptele dela Scutari au fost 
extrem de sângeroase. Printre răniţi 
este voevodul Vucotici, fratele reginei 
Milena. Se spune că unele batalioane 
au fost fdecimate. Numărul răniţilor 
este colosal, ziua şi noaptea se trans
portă răniţi la Getînge.

Gonstantinopol, 12 Feb. Un deta
şament puternic turc a ocupat localita
tea Midi na şi a respinsjpe bulgari la 
Lomana. Turcii au pătruns până la 
Sinekli. La Cerkeskdj se aşteaptă o 
mare lupta.

Paris, 12 Feb. Armata bulgară 
dela Adrianopoi a prins următoarea te* 
tegramă fără fir trimisă din Constanţi 
nopol lui Sukri paşa :

L a  C ea ta lg ea  l -a tn  r e s p in s  p e  

i n a m ic  d !n  p o z iţ i i le  sale. \ B u lg a r ii  

se  r e t r a g  pe toa tă  l in ia .  V ă  a d u  

cern a ju to r , r e s is ta ţ i  n u fn a i  în c ă  

câ teva  z ile .

Constantin*pol 12 Feb. Ziarul „A- 
lemdar“ raportează că 800 de voluntari 
din Pazistan comandaţi de Arslan beg 
îmbarcaţi în patru bărci au atacat o 
localitate de pe ţărmul bulgar şi au o- 
cupat punctele strategice ale acelei lo
calităţi. Dânşii au trebuit să angajeze 
o luptă cu locuitorii şi cu un batalion 
de bulgari. Lupta a durat 3 ore, Bul
garii au avut ca 600 morţi şi ucişi; 
voluntarii numai 28 de răniţi. Bulgarii 
primind întăriri, voluntarii s’au reîm- 
barcat luând cu ei pe răniţi.

Comtcmtinopol, 12 F e b . D u p ă  o  
lu p tă  v e h e m e n tă  tru p e le  tu rc eş ti a u  

r e c u c e r i i  M id ia .  B u l g a r i i  a u  a vu *  

m a r i  p e rd e r i.

Constantinopol 12 Feb. La 
Adrianopoi continuă bombardarea 
ziua şi noaptea, fără de-a se pu
tea însă apropia Bulgarii cu un 
pas măcar de forturi. Sukri-paşa 
a dispus să se scoată pietrile din 
pavagiul oraşului, pe itm a atenua 
efectul exploziunei bombelor.

0 doiiaţittne marinimoasă- Un
bir ©voitor şi sprijinitor al mesa:ia
şilor noştri, care doreşte să rămâ
nă necunoscut, a depus la redacţia 
ziarului nostru suma de una miie 
coroane pentru ajutorarea băieţi
lor săraci, aplicaţi la meserii, din 
Săiişte. Suma aceasta am trans
pus-o astăzi prin mandat poştal 
d îui Victor Tordăşianu, preşedin
tele Reuni unei meseriaşilor români 
din Sibiiu, unde, precum ştim, se 
administrează o astfel de funda
ţi une.

Exprimăm necunoscutului bi
nefăcător al meseriaşilor noştri 
profunde mulţumite.

Solidaritatea naţionala a 
bisericilor româneşti.

întronarea noului episeop al die
cezei gr. cat. de Lugoj, la care a par
ticipat şi episcopul diecezei gr. or. ffa 
Caransebeşului, a dat prilej la nişte 
manifestaţiuni înălţătoare de inimi, pe 
•ari ziarul «Drapelul« le apreciază prin 
următoarele cuvinte7 elocvente:

Un tiner episcop a fost ridicat în 
revărsarea darului ceresc, în înălţarea 
osanalelor credincioşilor acompaniate 
de dangăt de clopot, in strălucirea tro
nului său: noul Arhiereu al Lugojului 
Dr. Valeriu Traian Frenţiu. Şi un frate 
mai mare, stăpânul scaunului vlădicesc 
al Caransebeşului Dr. Miron E. Cristea 
pogorâtu-s’a proptit pe tăria cârjei 
sale să-şi bineventeze pe fratele mai 
mic.

Şi i-au văzut ochii noştri sub a- 
coperişul uneia şi aceleaşi biserici, iar 
mai apoi la recepţii dând expresie fră
ţiei conştiente ce-i leagă prin cuvinte 
pline de lumină şî sărutare nefăţărită.

F i i  mei ş i ai tăi sunt de acelaşi 
sânge, care să  ne ferească Dzeu să se 

prefacă  vreodată în apă. A şa  fiind să  

ocolim tot ce n e -a r  putea înstrăina şi 
să căutăm căile ce ne unesc N u  num ai 
credinţa curată « ă o ţ robagi în  rân 
durile păstoriţilor tai frate, ci şt cul
tura rom ânească până în  cele m ai 
ascunse colţuri. Aşa*a zis unul.

Şi celălalt a răspuns:
Să luct ăm fiecare în utsa sa, 

crestând caractere neînduplecate şi n i
meni t u  ne va putea birui.

Ceice au fost de faţă au tresărit 
şi lacrămi de rară bucurie au fărimat 
ochii lor.

O zi mai târziu, adunaţi la un loc 
fiii sufleteşti ai fratelui Celui mai mare, 
prin cuvinte isvorite din inimi aprinse 
şi prin cântări preamăreau pe Părintele 
ce &’a pogorât în mijlocul lor. Şi aci 
la acest praznic pornit în amurg de 
seară, la care au grăbit să ia parte şi 
fiii sufleteşti ai noului Arhiereu, am 
auzit echoul înfrăţirii arhiereşti din 
gura fiilor lor.

Auzind de întrunirea şi serbarea 
voastră am venit şi noi să serbătorim 
pe Arhiereul Vostru, care cu al nostru 
împreună să ne arate calea spre mă
rirea bisericei şi a neamului. O familie 
formând să ne dorim unii altora multe 
sile de bucurie din cari să scoatem ca 
din fântână cu apă vie puteri In lupta 
ce împreună avem să o ducem pentru 
binele neamului. Să ne trăească Arhie
reii în dragoste şi frăţie! Ovaţiile fur
tunoase au răspuns avântatelor cuvinte. 
Şi ceilalţi au răspuns:

In conştiinţa poporului nostru ori
cărei biserici ar aparţine el trăeşte una 
şi aceeaşi lege, legea românească. Po
porul cunoaşte numai o biserică, bise
rica românească. Cu toate deosebirile 
ce s-au pus între noi formăm una şi 
aceeaşi biserică, chemată să ne apere 
şi cultiveze individualitatea naţională. 
Ni-se impune dar luptă comună şi apă
rare reciprocă întru susţinerea şi îna
intarea tuturor. /

Aplauze îndelung repetate au fă
cut să răsune sala la auzul aeestor cuvinte

Iată ce s-a petrecut la Lugoj, 
In inima Bănatul ni românesc în 
zilele de întronizare ale Episcopu
lui Frenţiu şi a coborârii dio acest 
prilej intre fraţii şi fii sei a Arhie
reului Miron al Caransebeşului. Gla
surile celor doi Vlădici români in 
vremuri de grea cumpănă pentru 
viitorul nostru, In faţa unor eve
nimente de însemnătate istorică 
pentru noi, au dat expresie acolo 
solidarităţii naţionale a celor două 
biserici româneşti din Uugaria. Le
găturile frăţiei au fost cu căldură 
accentuate şi prin sărutări pecet
luite. Şi poporul a lăcrimat do bu
curie.

Ca să auză şi să ştie toţi fra
ţi: ori unde ar fi, să spereze cei 
curaţi cu inima şi să se reculeagă 
cei slabi în bătaia luminii aceluiaşi 
ideal!

Ca să-şi însemneze toţi câţi 
ar calcula cu destinarea şi slăbi
ciunea noastră.

Uniţi suntem în cugete şi îu 
simţiri!

In jurul poiectului
electoral.

Pe când desbaterile echivoce asu
pra proiectuluLelectoral decurg în co- 
misiunea specială, partidul socialist se 
pregăteşte pentru greva generală.

Iată momentele mai nouă ale a- 
cestor manifestaţii :

Comisiunea.
Comisiunea specială pentru pro

iectul dreptului electoral şi-a ţinut 
alaltăeri, Marţi, a patra şedinţă. A vor
bit întâiu deputatul Kostyál, care zice, 
că dreptul electoral trebue dezvoltat 
treptat pe baze naţionale. A mai vorbit 
Mârtonffy şi baronul Ghillány, apro
bând în general proiectul. E de remar
cat însă în deosebi vorbirea contelui 
Lázár István .

Contele Lazar apreciază proiectul 
cu privire la stările din Ardeal. Con
form proiectuiui — zice el — numărul 
alegătorilor se urcă în ţara întreagă 
cu 75%. Aceasta urcare în Ardeal este 
de 140%, In diferitele comitate urca
rea se împarte aşa, că în  6 comitate 
R om ânii vo r  fi în  maioritate, pe când 
până acuma Românii în faţa alegători
lor patriotici unguri şi saşi formau o 
minoritate de 48%. Dacă nu s’ar fi ni
micit clasa de mijloc patriotică, —  zice 
contele Lazar — nu aşi avea nici o 
teamă de noua situaţie ce se va naşte 
în urma legii electorale, dar aşa lucrul 
e foarte îngrijitor. Comparând datele 
statistice, constată, că şi probabilităţile 
desvoitării viitoare sunt favorabile Ro
mânilor. Primeşte proiectul în general.

In şedinţa de eri a luat cuvântul 
întâiu francezul renegat Desbordes, care 
se teme de perderea Ardealului şi de 
pericolul d in partea naţionalismului. 
Dacă nu se va afla rezolvirea corectă 
— zice Desbordes — nu e vorba nu
mai de perderea unor cercuri din Ar
deal, ci de perderea Ardealului în
treg !

A mai vorbit Rudnay, care ase
menea cere restricţiuni pentru Ardeal, 
iar în urmă a făcut cunoscute grava- 
minele Saşilor faţă de proiect deputa 
tul sas Schuller.

Modificările Saşilor.

»Búd. Tagblatt« e informat, că de
putaţii Saşi au formulat următoarele 
modificări, pe cari le pretind să se in
troducă în proiect:

Terminul de etate să se fic- 
seze ia 26 ani pentru aceia, cari 
an absolvat 4 clase gimnaziale 
san 8 clase la alte şcoli.

Analfabeţilor să nu se dea 
drept de vot nici în cazul dacă 
plătesc darea contemplată în pro
iectul de lege.

Dispoziţia, conform căreia pro
prietarul a 8 iugărc de pământ 
are drept de vot, să se modifice 
aşa, ca nu proprietatea, ci darea 
corăspunzătoare la aceasta să for
meze baza dreptului de vot.

Absurdităţi mai mari nu se pot 
închipui.

Contra guvernului.

Duminecă s’au mai ţinut adunări 
poporale în diferite părţi, luând pozi
ţie contra guvernului şi contra proiec
tului electoral. In Mindszent a ţinut o 
adunare poporală Reuniunea poporală 
catolică, pretinzând sufragiul universal 
fără restricţiuni. Partidul social demo* 
crat a aranjat meetinguri în Solnoc, 
Bichişgiula, Komorn etc. cerând votul 
universal fără restricţiuni şi aderând la 
greva în massă.

Pentru grevă.

Turnătorii de fer şi de metale din 
Budapesta, cum şi alte bresle de mun
citori industriali s’au alăturat la greva 
generală.

Un deosebit zel se manifestă cu 
deosebire pentru provederea copiilor de 
muncitori în decursul grevei. Mai multe 
comune vor provedea cu de-ale mân
cării un număr oare care de băiaţi. 
Astfel s’au oferit a provedea comuna 
Nagyszénás 25 de băiaţi, Bogáros 53, 
Almáskamarás 25, Németcernya 28 etc. 
asemenea s’au constituit comitete pen
tru băiaţi în Dobriţin, Fiume etc.

O conferenţă. .x
In ministerul de interne s-a ţinut 

Luni o conferenţă în chestia proectului

î n c h i d e ţ i  g u r a ... daca ai dinţi urâţi cumpără-ţi un tub de pastă de dinţi din cărbuni de tei 
„REFORM“ cu 70 bani. — Folosind-o 8 zile vei avea dinţi albi ca zăpada.

\  i  I  a  O  c  f  A  ŞÎ spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălk
i a I U I I L I  V  U I  U  l v  lui E. A. Orendi  şi drogueria Lang şi Thei l  în Târgu Grâuluj

TSCH 0TT0, invenţator şi esclusiv singurul fabricant, farmacia „őrangyal“ în Tatrang, comiţatul Braşov. — Laborator chenue. — Singurul preparat care nu aţată dinţii
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electoral. La conferenţă au luat parte 
prim-ministruli Lukács, Tisza István, 
Nómethy secretar de stat * la interne, 
Vargha Gyula şeful oficiului statistic şi 
membrii secţiei "pentru pregătirea legi
lor Conferenţă a ţinut câteva ore. Ho
tărârile se ţin în^secret.

Scrisoare din Bucovina.
C ern ă u ţi, la 10/11 1913 st. n.

D in  nevoile noastre. — Curiosităţi. — 
A ra n jă ri. — Rea credinţă,

De când nu v’am mai scris poli
tica românească din Bucovina nu s’a 
schimbat de loc ";Ba, dacă aşi voi să fiu 
mai obiectiv, pot zice. că certele şi 
ofenzele în";pressa s’au înăsprit consi
derabil. Aştept tot-deauna curios sosi
rea ziarelor^ noastre, voind să mai aflu 
unele noutăţi despre cutare sau cutare 
personaj însemnat, al cărui trecut se 
străduesc redactorii să-l dea la iveală, 
începând cu anii copilăriei. Rar când 
vei putea întâlni mai multă ură, mai 
multdcinismjn ziarele noastre, ca ’n 
aceste zile triste de desbinare fră
ţească« Un ziar serios, care apelează 
la »suflarea românească« după abona- 

✓ ' mente, trebue să urmărească un ideal 
sincer, să aibă părerile sale proprii, să 
reprezinte un fel de cugetare, căci nu
mai în felul acesta poate aduce folos 
publicului'cetit or. Ar fi o nerozie, să 
crezi,>ă[ziarul tău devine mai intere
sant, cu cât întrebuinţezi termeni mai 
vehemenţi pentru a combate pe duş
manul tău politic..

„Foaia Poporului« promite, să de
vină cu timpul un bun ziar popular, 
care aduce în coloanele sale lucruri ac
tuale şi ilustraţii. Dovadă, că un astfel 
de ziar are şanse de reuşită la noi, e 
numărul destul* de^mare (2000) de abo
naţi. Ar fi de dorit însă, ca foaia să-şi 
modereze;la notiţe\frazele şi cuvintele 
prea prozaice, cari nu pot folosi popo
rului. Cât despre »Vieaţa Nouă« n’am 
nimic de zis,

Promitea multe, chiar şi prin gla
sul d-lui George Stoica, dar n’a înde
plinit cele promise. Nevoi şi iar nevoi. 

*

La 17 Februarie st. n, se va ţi
nea adunarea generală a Centralei băn
cilor raiffeisiene. Ambele grupări poli
tice vor să pună mâna pe această in- 
stituţiune însemnată. Se prevede o 
luptă încordată, la care vornffl active 
toate forţele neamului nostru. Cei-ee 
vor ajunge stăpâni la Centrală, vor şi fi 
partidul prépondérant românesc...

*

Politica noastră n’a avut destule 
victime între bărbaţi cu stare, bărbaţi 
maturi, ci le caută acum şi pe băncile 
şcoalei. Curios şi de necrezut lucrul 
Zilele trecute a fost tras în cercetare 
un licean sub pretext,; că ar fi scris în- 
tr’un ziar un articol contra unui pro
fesor de altă coloare politică. Acestui 
fapt i-s’a dat deosebită importanţă în 
redacţiile ziarelor noastre româneşti şi 
respectivul licean e făcut erou într’o 
parte, şi defăimat de^cealaltă parte.

*

Zilele trecute s’a aranjat la Cer
năuţi splendidul bal al »Junimii*. Reu
şita a fost ireproşabilă.! Elita ’ româ
nească, compusă ) din cele mai înalte 
persoane, a participat la acest bal re 
presentativ, care-i de sigur un eveni
ment însemnat de peste an. Soc. »Ju
nimea« se îndeletniceşte cu aranjări de 
baluri, cari succed tot-deauna bine.

*

Multă ilaritate a stârnit un caz 
petrecut nu de mult, pe care-1 aflu co
mentat şi-n ziarul d-voastră.

Trec seara pe la orele şease prin 
•raş. Lumea de pe străzi se uită agi
tată spre cerul înorat. Departe undeva 
se văd scânteieri neregulate, cari se 
repetă la intervale de câteva minute. 
Toţi erau de acord, că e un aeroplan 
rusesc, care face spionaj. M’am dus ne
dumerit acasă, căci mă miram mult, 
de ce nu-şi schimbă punctul acela 
locul.

Seara a doua a fost şi mai mare 
afluenţă pe străzi. Dihania scânteie
toare îşi urma acelaşi joc. Aeroplan şi 
s’a sfârşit!— îşi ziceau toţi, dar nu se 
mişcă.

In vreme ce publicul mare privia 
speriat la aeroplane, învăţaţii delà uni
versitate nu se puteau sătura, să vadă 
prin lunetă scânteierile admirabile ale 
planetei Venus, care tocmai apăruse pe 
orizont... Toţi au încremenit, cetind 
peste două zile în ziare, că faimosul 
aeroplan, a fost planeta Venus. Ciudat!

L iv iu  S. Silvescu.

Ştiri din România.
In  ju ru l înfiinţării A ca 

demiei de Comerţ.

— La Camera de comerţ din laşi 
a avut loc alaltaseară o consfătuire a 
absolvenţilor şcoalei comerciale din 
Ioc. discutârdu se asupra proiectului de 
lege privitor la înfiinţarea Academiei 
Comerciale în Bucureşti. După cetirea 
acestui proiect s-au ţinut mai multe 
cuvântări, după cari s-au cetit urmă
toarele deziderate exprimate de absol
venţii şcoalelor comerciale superioare:

1) Primirea în Academie a tutu
ror1 absolvenţilor de la şcoalele supe 
rioare de comerţ 2) Echivalenţa pen
tru cei cu liceul sau alte şcoli supe
rioare ; 3) Frecventarea cursurilor să 
nu fie impusă; 4) Examenele să fie 
generale şi în mai multe seziuni: 5) 
Licenţa Academiei să acorde dreptul de 
a pleda pe lângă instanţele judecăto
reşti în chestiuni comerciale,

La sfârşit s’a ales o comisiune 
însărcinată cu redactarea unui memo 
riu, care să fie înaintat, d-lui ministru 
N. Xenopol.

Tot alaltaseară s-a întrunit în 
Galaţi, un mare număr de industriali, 
comersanti şi absolvenţi ai şcoalei 
comerciale, cu scopul de a hotărî ac
ţiunea, ce trebue începută pentru ca 
noua Academie comercială să fie în
fiinţată la Galaţi. S-au tinut mai multe 
vorbiri, arătându-se că pentru înfiinţa
rea Academiei de comerţ Galaţii este 
singurul oraş indicat prin situaţia sa 
comercială să ajute în chip practic pe 
cei ce vor învăţa în şcoală. Vorbitorii 
au adus în sprijinul spuselor lor dove
zi din alte state, cari îşi au asemenea 
şcoli, înfiinţate în principalele centre 
comerciale şi industriale In scopul 
realizărei acestui deziderat, cei prezenţi 
au hotărât ţinerea unei întruniri pu 
blice, cerând în acelaş timp şi repre
zentanţilor în parlament să le susţină 
cauza.

Pentru apărarea patriei.

Comitetul de iniţiativă al flotei 
naţionale, întrunindu-. e, a stabilit că 
s’a încasat £până alaitaeri suma to
tală de 378.511,30 leii din cari se găsesc 
în recipise la casa de depunere suma 
de 369.318.45 şi depuşi ia Banca Na
ţională suma de lei 9192 şi 85 bani

Din ultimele subscripţii mai amin
tim următoarele:

Membrii înaltei Curţi de Casaţie, 
împreună cu personalul grefelor şi al 
arhivelor, au subscris pentru sporirea 
fondului flotei naţionale suma de 5574 
lei, cari au fost depuşi la Casa de 
depuneri, pe numele ministrului de 
război.

Din iniţiativa d lui I. G Ionescu 
administratorul pescăriilor Statului din 
Tulcea, s’a alcătuit o listă de subscrip
ţie printre funcţionarii administraţiei 
şi pescarii din delta Dunării, strângân- 
du-se suma de lei 4773*50, pentru flota 
aeriană de război.

*

Din Bucureşti se anunţă : A. Sa 
Regală Principele Carol a fost însărci
nat de M. S, Regele Carol să-I repre
zinte Ia botezul nepotului împăratului 
Wilhelm al Germaniei. In acest scop 
A. S. R. a plecat eri dimineaţă cu ex 
preşul Berlin, întovărăşit de generalul 
Petrieari.

Ş T I R I .
~ 31 Ianuarie 1913

Distiesţiune. D-l colonel Silviu  de 
H erbay  din Viena, a fost decorat de 
regele Nicolae de Montenegru cu ordi
nul Danilo în gradul de comandor. A- 
ceasta în urma vizitei, ce astă vară a 
făcut regele Nicolae monarhului nostru 
la Viena, când pregătirile şi dispoziţiile 
de primire s-au săvârşit sub conduce
rea d-lui colonel Herbay, de serviciu 
la comanda de piaţă din Viena

Ne bucurăm de onoarea ce i se 
face distinsului ofiţer român, cunoscut 
şi de altcum între cei mai deseamă re
prezentanţi ai armatei.

Militam Intre ofiţerii, cari în cur
sul anului 1912 au făcut conferinţe la 
societăţile pentru cultivarea ştiinţelor 
militare din diferitele garnizoane, găsim 
pe următorii ofiţeri români: la T im i
şoara, dl căpitan Aurel Gosgaria  dela 
reg. 29 de infanterie a vorbit despre 
luptele regimentului de infanterie 13 al 
Japonezilor la Şacopu, în bătălia dela 
Mucden. La Biserica-albâ  d-I locotenent 
Eugen loanovici dela reg. 43 de inf. 
despre lupta cavaleriei la Iudsiatun şi 
d-l loct. Aurel Hum tţia  dela acelaş re
giment despre [telefon din punct de

vedere militar. La Sibiiu  dl căpitan 
A d rian  Rom an , profesor în şcoala de 
cădeţi, despre sistemul stelelor fixe (cu 
proiecţiuni). La Castelnuovo d-l maior
6. M olin  dela reg. 5 de artilerie de 
fortăreaţă o problemă din domeniul a- 
cestei arme.

L8 »Clubul Român« din Viena con
ferinţa a patra va fi Sâmbăta, 15 F e 
bruarie n. la ora 8 seara, în sala din 
Casa învăţătorilor (VIII, Langgasse 20). 
Va vorbi d-l Al. P. lorga despre arta 
rom ână  Vor urma ca de obicei, decla
maţii şi cântări. Aceasta în loc de in
vitare

Banea »Maramurâşana«. Prima 
bancă românească diin Maramurăş 
»Maramur&şana«, cu sediul în Sighet, 
şi-a încheiat gestiunea anului prim, 
realizând succese mulţumitoare. Ni s-a 
trimis încheierea conturilor cu 31 Dec. 
1912. Din aceste vedem că banca are 
un capital de 220 mii cOr. Depunerile 
fac 334 975, profitul jtiet e de 25.894 
etc Dorim succese nouei bănci în mij
locul bravilor Maramurăşeni, dar în 
acelaşi timp trebue să ne exprimăm 
adâncile noastre regrete, că încheierea 
conturilor s a tipărit în o tipografie 
streină, perciunată, la W izner şi Ddvid , 
când avem şi noi mai multe tipografii. 
Probabil tot în aceasta tipografie se 
vor fi comandat şi alte tipărituri de- 
ale băncii.

Relevând aeeasta, credem, că de 
aci înainte conducătorii »Maramurâşe 
nii« vor da.de lucru vre-unei tipografii 
române.

Nucrolog Mult întristaţii: Victoria 
Stănescu soţie, Haretie, Mihaii. Maria, 
George şi Dumitru fii şi 'fice; familiile: 
Stănescu, Cloaje,v>Beleş, Blaga, Bende- 
vski, Bodea, Procopovici precum şi fa
miliile : Nacian, Vernescu, Profesor Dr. 
Stoicescu, Constantin Stoicescu, Geor- 
gescu Carpaţianu, Popescu, Niculae Stoi
cescu, Bureţia, Hogaş. Tănescu, au du
rerea a anunţa • 'încetarea din viaţă a 
prea iubitului lor M iha ii T. Stănescu, 
încetat din vieaţă în ziua de 26 Ianuarie 
v. 1913, ora 11 a. m , în etate de 53 
ani. Ceremonia funebră a avut loc la ci
mitirul Viişoara, Marţi 29 Ianuarie — 
Ploeşti, Ianuarie 1913.

— Cu inima înfrântă de nemărgi 
nită durere aducem la cunoştinţa tu
turor rudeniilor, prietinilor şi cunoscu
ţilor, cumcă prea iubitul soţ, tată, frate, 
cumnat, unchiu şi consângean Alexan
dru Roşu , fotograf, după un morb scurt 
şi greu si a dat blândul său suflet în 
mânile Creatoriului, Luni în 10 Februar 
1913 la 8 oare ..dimineaţa, în al 59-lea 
an al etăţii.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului decedat, s’au înmormântat spre 
vecinică odihnă, după! ritul bisericei 
gr.-cat., Mercuri în 12 Februar 1913, la 
2 oare p. m. în cimiteriul din Bistriţa 
—■ Jalnica familie.

Deraiarelde tren- intre Vinţui de 
jos şi Alba-Iulia a deraiat ieri seara 
(Miercuri) pe la 7 oare un tren de 
marfă.^ Şinele au fost deteriorate pe 
o distanţă mai mare, iar mai multe va
goane s-au răsturnat de pe linie sfărâ- 
mându-se. Trenul accelerat, care venea 
în urmă, a trebuit să aştepte 3 oare 
până ce“ s-au*adus şini din Alba-Iulia 
şi s-au delăturat vagoanele din cale. 
Pasagerii au trebuit să meargă pe jos 
până ce trenul accelerat a trecut locul 
primejdiei, şi apoi iarăşi s-au urcai La 
Braşov a sosit trenul după 2 oare noap
tea, cu o întârziere de‘; 3 oare Birjarii 
au pretins pasagerilor să le plătească 
fiecare oară de când au aşteptat tre
nul în gară De trăsură s’au plătit 6 
coroane pentru adusul în oraş — Un  
călător.

Logodnă la Cartea împăratului Wil-
hsim. Se anunţă din Berlin, că prin
cipele de Cumberland Ernst August 
s-a logodit cu principesa Victoria Luiza, 
unica fică a3împăratului^Wilhelm,fllpu- 
nându-se astfel capăt neînţelegerilor 
dintre familiile Hohenzollern şi Cum
berland. CUmberlanzii vor abzice de 
Hannovera, recunoscând drepturile Pru
siei, iar în schimb vor primi tronul 
Braunschweigului Agenţia Wolff a- 
nunţă, că principele Ernst August a 
cerut totodată să fie primit în armata 
prusiană. împăratul va satisface această 
datorinţă a principelui, pe!; care-1 va 
împărţi la regimentul de cavalerie Zîet 
hen, ai cărui proprietari fuseseră pă
rinţii şi strămoşii 'principelui Ernst 
August.

Deputat soda ist ucis- Deputatul 
socialist Schuhmeyer din Reichsratul vie- 
nez, pe când se întorcea alaltaseară de 
la o întrunire din Stokerau, a fost u

cis în gara de Nord a Vienei de cătră 
un muncitor, care a tras asupra lui 
două gloanţe de revolver. Alarmat de 
detunăturile revolverului, publicul din 
gară s-a [repezit asupra [[asasinului să-l 
prindă, dar acesta-i întâmpină cu cu
vintele : »Nu vă atingeţi m ine! Mă 
predau de bună voe poliţiei!« La po
liţie ucigaşul a declarat că se numeşte 
Paul Eunschak, are etatea de 47 ani 
şi că este strungar de fler. A mărturi
sit totodată, că comisese* atentatul din 
răzbunare, pentru faptul ca partidul 
social-democrat, al cărui deputat era 
şi Schuhmayer, îl eschisese din organi
zaţie, din care cauză dânsul nu-şi mai 
putea găsi nici un post, aşa că era a- 
meninţat să piară de foame.

Mniţlmitâ. D-şoara Eugenia Pop 
a dăruit bisericii din Riciul de Câmpie,
0 perină de divan lucrată de dânsa, 
care a:;fost sortată în: 50; de numeri â
1 cor. Astfel marinimoasa donaţîune 
s a preţuit în 50 [cor. [Norocul de câştig 
a fost al d-şoarei Anuţa Ilieş. Pe aceasta 
cale aducem[[mulţămită atât d-şoarei 
Eugenia Pop, pentru obolul frumos a- 
dus bisericii noastre, cât şi contribui
torilor la această sortare. — Corato- 
ratul bisericesc din Riciul de Câmpie.

Gravă într’o fabrici (Se cartuş«. 
Muncitorii fabricei de cartuşe Manfred 
Weiss, de pe insula Csepel de lângă 
Pesta, au declarat alaltăeri greva In 
timpul din urmă fuseseră angajaţi la 
această fabrică o mulţime de lucrători 
noui, între cari şi 5 femei, cari nu erau 
membre ale organizaţiei muncitoreşti. 
Din cauza unor neînţelegeri Intre aceste 
5 femei şi celelalte 300 femei, cari erau 
angajate de mai înainte în fabrică, a 
cestea din urmă au cerut direcţiune! 
fabricei să dimită din serviciu pe cele 
5 femei, cu cari^'dânsele nu mai voiau 
să lucreze împreună. Li s’a răspuns însă, 
că dacă nu vor să lucreze cu acestea 
la olaltă, să părăsească dânsele fabrica, 
înfuriate de acest răspuns, cele 300 de 
muncitoare au părăsit fabrica şi s’au 
întrunit la o consfătuire îutr’un resta
urant, unde s’au prezentat încă vre o 
40 muncitori — bărbaţi ai fabricei, cari 
în urma grevei femeilor nu mai aveau 
de lucru. Întrunirea însă a fost contur
bată de jandarmi, cari au împrăştiat pe 
greviste. Mai târziu un bărbat de în
credere al muncitorilor cari mai rămă
seseră în lucru, a plecat să împace pe 
greviste. La poarta fabricei însă a fost 
oprit de jandarmi, cari nu i-au permis 
să părăsească fabrica. Din această cauză 
întreg restul muncitorilor —  6000 la nu
măr — au părăsit lucrul şi s’au alăturat 
grevei femeilor. Fabrica — lipsită acum 
de braţe muncitoare — e încunjurată 
şi păzită de 2 compănii de soldaţi şi 
de o mulţime de jandarmi. Intre di
recţiunea fabricei şi bărbaţii de încre
dere ai muncitorilor decurg deocamdată 
pertractări.

Airay8® atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: 8ve - 
teely ş i l le t î, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Biblioteca soldaţilor din spitalul 

militar din Braşov, pentru sporirea că
reia s-a făcut un apel în ziarul nostru, 
s-a sporit cu 9 broşuri, dăruite de d-l 
locot I. Goşa, câteva volume din revista 
»Transilvania« donate de d-l G. Nica 
şi trei broşuri donate din partea re- 
dacţiunei »Gazetei« pentru cari se a- 
duc mulţumite pe calea aceasta.

Deoarece biblioteca aceasta este 
destinată pentru soldaţii bolnavi, de 
toate naţionalităţile se primesc cu mul
ţumită şi cărţi şi reviste germane şi 
maghiare. — llie  Hociotă, preot militar.

Mulţumită. La petrecerea cu dans 
aranjată de elevii şcoalei com, sup. gr. or. 
române au binevoit a saprasolvi urmă
toarele prea ştim. persoane: Ars. Vlai- 
cu 25 cor, Dna Ecat. Argiriadi 34 
lei, Virgil Tacit 20 cor., Ioan Ciurcu 10 
cor, Dr. Dan 7 cor., A Ciortea 6 cor., 
V. Mereţ 4 cor., Dr. T. Bredicianu, 4 
cor., Al. Suru, 4 cor,, Dr. Vas. Saftu 
3 cor., Dr. Alex. Dobrescu 3 cor, Dr. 
Aurel Dobrescu 3 cor., Ioan Vătăşan 
2 cor. Dr. St. Stinghe 2 cor., I, C Pan- 
tu 2 cor, N. N. 2 cor., Dr. I. Baciu 2 
cor., Dum. Căpăţină 2 cor., A, Străvoiu 
2 cor., Dr. Alex. de Simon 2 cor, G. 
Chelariu 2 cor., A. P. Bănuţ 2 cor., Dr. 
Pop 1 cor.

Tuturor marinimoşilor contribu- 
onţi li se exprimă profunde mulţumite.
— Comitetul aranjator.

Afl*m, că la ajutorul din fundaţi' 
unea Matilde Trauschenfels a competat 
şi venerabila dar nenorocita bătrână

Paraschiva Ocăşanu. Nu ne îndoim, că 
ea e cea mai chemată de a primi acest 
ajutor şi credem, că senatul orăşenesc 
va lua în considerare cererea aceste 
bătrâne demne de ajutorat.

Din Zârneştl ni se scrie: Socie
tatea ungurească de aici continuă a 
se bucura de sprijinul binevoitor al u- 
nor anumiţi Români. Cercul de lectură 
maghiar e un oentru, la a cărui vatră 
aleargă cu dragosteV!până şi «artişti 
români» dela Braşov. La producţiunea 
de Sâmbătă aranjată de numitul cerc, 
societatea maghiară din Zârneşti, alcă
tuită mai ales din funcţionari (nu uita 
pe judecătorii dela judecătoria de ocol!) 
a avut deliciul de a asculta prestaţiu- 
nile la vioară şi pian a dlui Dr. La- 
ticu advocat şi soţia din Braşov. Au 
fost, bine înţeles, răsplătiţi cu semnifica
tive aplauze.

Felicitări! Cor.

Apollo-Bloskop. Joi şi Vineri în 
13 şi 14 Februarie. Uriaşul şlager pro
gram. Ziarul,chinematografic (actuali
tate). Unchiul Duci ca căpitan de va
por, filmul 500 m. (umoristic). Ferme
catul Polidor (umoristic). Fata amploia
tului căilor ferate (comedie americană). 
Pungaşii din New-York, filmul 500 m. 
(după natură). Pădurarul (dramă), fil
mul de artă 600 m.

Afară din p rogram F em eia ' ne
miloasă, romanul partea I-a în 3 acte, 
filmul 2000 m.*'Femela nemiloasă, ro
manul partea H-a în 3 acte, filmul 
2000 m. Sâmbătă şi Duminecă pro
gram nou

ULTIME ŞTIRI.
Get'BjB- *3 Febr. Laptele dela 

Soutari, cari durează de 4 zile, 
sunt din|cele mai crâncene^şi ata
curile sârbo-muntenegrene nu vor 
putea răpune oraşul Scutari, oare 
dispune de nişte întărituri inexpu- 
nabile şi a căruij garnizoană se 
luptă cu un eroism de ^necrezut, 
In  cele trei oile din urmă au că- 
»u t m orţi şi răniţi 128 ofiţeri mun
tenegreni.

Sofia. 13 Feb. Opinia publică bul
gara este foarte agitată din cauza 
ştirilor despre succesele Turcilor la 
Ceatalgea şi Galipoli. Desminţirile 
oficiale nu prea află crezământ.

Paris, 13 Febr. România a co
mandat zilele [aceste la mai multe 
fabrici de aici 100.000 bucăţi de 
puşti.

Con8tantinopol, 13 Febr. Bul
garii [au încercat lângă Ieniköj să 
spargă linia de apărare dela Cea
talgea, dar au fost respinşijcu mari 
perderi de trupele turceşti.

ConstantinopoI, ;13 Febr. Intre 
prisouierii bulgari aduşi aici se află 
şi câţiva ofiţeri şi [ voluntari ruşi.

Constantinopol, 13 Febr. Vasul 
de războia francez „Cocasse“ s’a 
ciocnit la Intrarea în portul dela 
Constantinopol ca jachtul Sultanului, 
care a fost grav avar at. Un ma
troz s’a înecat.— Continuă arestarea 
supuşilor greci suspecţi. Numeroşi 
Greci, Bulgari şi Sârbi, supuşi oto
mani, sunt deportaţi iu interiorul 
ţârii.

Washington, 13 Feb. Din cauza 
izbucnirei re oltei militare în Mexi- 
co guvernul Staielor Unite a de
cis să trimită la faţa locului trei 
vase de războia. Alte vase de trans
port pentru soldaţi stau gata de 
p'ecare.

POSTA R E M C T ÎU m
I. A. At i a  C. Am spus de atâtea ori, 

că anunţuri de logodnă şi cununie nu publicăm 
decât de pe bilete tipărite.

V i ş e u  ş l  C rh e r la . Au mers scrisori.

Proprietar:
Tip. Â, M ureşianu  : Bra-rmce & Comp

Redactor respcnzabli :
Zoo» Brotea .

*

Ilraşov,
\

Cine are trebuinţă de mobile 
şi-le poate procura mai bine dela Fabricele de mobile

Székely şi Réti
Strada Porţii Nr. 60. ^  "  M a r o s v á s á r h e ly ,

................... Se creditează ia muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului....................
—  La vînitadin re provincie punem la dispoziţie bogata «olecţiune de mostre fără obligament de a cumpăra. —

Széchemyi-ter Nr. 47.
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„Corona” ,
institut de credit, şi economii societate acţionară Bistriţa.

Convocare.

Convoacă „CORONA“ institut de ccedit şi economii, societate acţionară In Bistriţă conform §§*lor l i 1 
şi c. ], din statut, pe domnii acţionari la a

X-a adunare generală ordinară
eare se Ta ţinea în Bistriţă-Besztercze, Sâmbătă 1 Martie 1913 st. n. la 10 oare a. m. în localul institu
tului, strada spitalului Nr. 38 (în faţa poştei.)

Ordinea de zi.

1. Deschiderea şi constituit ea adunării. Se deleagă 2 verificatori şi 2 scrutinatori. Constatarea 
capabilităţii de hotărâre.

2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de reviziune pe anul 1912. Da. ea absolutoriului.
3. Stabilirea bilanţului anual. împărţirea profitului curat, conform § 67 a. c. d- şi § 72
4. Alegerea a 2 memhri în direcţiune pe 5 ani (1913— 1917.
5. Alegerea comitetului de reviziune pe 3 ani (1913— 1915)
6. Propnueri statutare. închiderea adunării.
B i s t r i ţ a  în 1 faur 1913 st. n.

IDlreoţivucLea,.

Contul Bilanţ eu 31 Deeemvrie 1912.
A C T I V A Cur. fii. P A S I V A Cor. fii.

111 C a s s a ............................. 49392-74 1 Capital societar . . . 300000 -T—

114 Cassa de păstrare poştală 198-78 98 Fond generai de rezerve 101910*—
115 Giro-conto la banca Austro- 87 Fondul de penziune. . 10900 —

Ungară................... 715-80 50307 32 120 Fondul de binefaceri . 840-— 113650 —

102 Cambii: 110 Depozite de fructificare • « • • 706721 47
a) cu cavenţi . . . .  715610 57 199 Reescont . . . . . • • * • 382289 —

b) cu acoperire hipotec 704669’— 1420279 57 139 Cont-cuientul creditorilor 289579 08
79 Obligaţiuni: 131 împrumut pe efecte • 1 • 14000 —

a) asigurate cu cavenţi . 20074*92 108 Di viden dă neridicată • • • ♦ 1015 —

b) asigurate ca hipoteea . 9869 — 29933 92 118 Saldul intereselor tranzitoare . 21322 47
106116 Cont-curentul debitorilor. 231316 52 30 Profit curat................... . . . . 36004 41
107 Efecte şi acţii................... 88281 —

63 Im ob ilii............................. • • • 40332 10
94 M ob ilia r ......................... 4595*59

A m o rt iz a re ................... 461-59 4134 —

1864581 43 1864581 43

Contul Profit şi Perdere.
R Ş I T E Cor. fii.1 I N T R A T E Cor. fii.

Interese:
■

Interese:
123 a) de depozite . . . . 33880-52 127 a) după cambii . . . 124518*65
121 b) de reescont . . . . 28767-72 104 b)  după obligaţii . . 3357 12
61 c) fondului gnn. de lez. 4910*— 128 c) efecte (scutite de dare) 3191 78
62 d) iondnlui de penziune 753 — 129 d) de întârziere . . . . 1389 î7 182456 72
78 c) de cont-curent . . . 3960*21 72271 45 122 Provisiuni diverse . . . 7180 16

126 Salare: direcţiune, reviz., şi funcţ. 10720 —

55. Şpese: Bani de cvartir 1600 —
2 Maree de prezenţă 900 —

96 . Chirie . . . . 651*80
124 Porto . . . . 1220-32
105 Spese do birou . 3850.68 8222 80

Contribuţii:
112 a) după depuneri . . . 3597-94

b) erariale, municip., com. 823102
c) competinţa de timbru 127-67 11956 63

25 Am ortizări........................ 461 59
30 Profit c u r a t ................... •  ♦ • 36004 41

139636
■ 1

88 139636 88

Bistriţa J912 Decembre 31

Dr. Alexandru German m. p. preşedinte
Emil A. Chiffa m. p. prim-contabil

Dr. Gavril Tripon m. p. director esecutiv 
Dhnitrie Baican m. p caesar

Direcţiunea.

Gregoriu Pletosu m. p. vicepreşedinte J)r. luliu Pop m. p. Grote Sever m. p. Iacob Făgdrâşian m. p. 
Dumitru Buduşan m. p. Elie luga m. p. Constantin Flămând m. p. Vasile Bălan m. p

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturiie de mai sus şi le-am aflat în deplină 
consonanţă cn extrasele şi registrele institutului.

Bsitriţa 1913 faur 8.
losif Lissai rr. p. Nîaolae Căciulă, m. p. Gregore Rusu m. p. Ţa sile Borda m. p.
______________ __________________Matei Jiga m p. revisor espert al „ Solidarităţii“ ___________________________

Se caută pentru Braşov

o domnişoară română
într’o familie română fruntaşe, în 
casă sunt trei copii

Domnişoara să aibă purtare 
bună şi poate să fie şi mai în 
vârstă (până la 30 ani). Este de 
dorit să ştie. pe lângă româneşte 
corect, şi limba germană şi ma
ghiară. Asupra celorlalte condiţii 
se pot cere informaţii la adminis
traţia ziarului întovărăşind ofertul 
cu o fotografie.

Nr. 430/1913 preţ.

Concurs.
Devenind postul de vicenotar 

comunal vacant prin abzicere în 
comuna Szelistye. pentru îndepli. 
nirea lui prm alegere eseriu con
curs şi îuvit pa candidaţi de notar 
cvalifieaţi conform cerinţelor legii, 
de aş înainta prin autoritatea lor 
competentă, cererile instruite ca 
dovezile de lipsă, la oficiul preto- 
rial până în 16 Martie a. c- 

Szelistye la 3 Faur 1913.
Prlmpretoml cercual.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzaturi, albituri de pat. 
se pot cumpăra eu preţul 
cel mai convenabil, m ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N  4 SPEIL
T â r g u l  G r â u l u i  N r .  8 .

îngrijim şi aşezarea de T ly|f|lg|||ff| cu lucrători esperţi. 
L u c r ă r i l e  de U l U U l C U l l l  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

ia fiecare stil şi execuţie, s e  g a -
I, şi pe lângă

cele mai avantajioase condiţii Ia

Asociaţiunea de vânzare de mobile,
StracLa, T7*a»a 3sTx© 36.

Tot aci se găsesc dormitoare, 
elegante, sofragerii, odăi 
pentru domni şi alte aran

jamente interioare«
Covoare de Toinay m preţul Lbricei se capătă numai aici.
—  — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. —  —

B B B B H B S B B B B B B B B D B a a r a a B S B B S B B B a B

O c a s i e  s p l e n d i d ă  
de a cumpără obiecte de aur şi ceasornice.

Din cauza strămutărei magazi
nului meu în Târgul grâului Nr. 9. 
vând toată marfa cu preţ foarte 
ieftin.

Ou stimă

H. Ostersetzer,
magazin de obiecte de anr şi ceasornice- 
şraogv,Stradaporţii Nr. 16-

U
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M . I .  F O L Y O W I T S  »«IC C . £

H oltrich -U jhely i, J
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

Mare esoitinaent în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi.
:— : —  Stofe de haine şi Albituri. — :— •

Trusouri complete.
Serviciu prom pt! P reţu ri ieftine!
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IEJ 3D - G -_  I O  jZ
TINICHIGIU Şl INSTALTEAUR

BRAŞOV, TÎRGUL CAILOR 20
Recomandă ©n. proprietari de casă, closete 
patentate, care nu îngkf aţă ţi se spală eu apă

$’4  probat în trei erni foarte as 
pre şi s’a constatat oă nu 

poate îngheţa.
1 eşi pentru a se putea instala 
nu se pretind spese mari, mei 

vre un local deosebit.

TIPARUL TIPQGRAFIBI A MURIŞANB, BRA M S« & G@MP: BRAŞfV,


